习近平新时代中国特色社会主义思想 新时代新作为新篇章

为民心托底 为逐梦护航

-党的十八大以来我国民政事业发展再续新篇

治政之要,在于安民。在党和 国家各项事业中,民政事业直接关 系到每一位百姓,是社会稳定、民 族兴旺、国家富强的基础。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央对民生民政工 作高度重视,习近平总书记作出一 系列重要论述和指示批示,党中 央、国务院作出一系列重大决策部 署。近年来,各级民政部门坚持以 习近平新时代中国特色社会主义 思想为指引,牢固树立"四个意 识",坚决做到"两个维护",全面贯 彻落实中央决策部署,自觉践行 "民政为民、民政爱民"工作理念, 砥砺奋进、真抓实干,坚定不移推 进全面从严治党,大力推进民政工 作改革创新,全面加强基层基础工 作,推动民政事业发展取得新进展 新成效,有力服务了改革发展稳定

更加坚实的兜底保障

以低保为代表的社会救助政 策,在社会生活中起到了兜底保障 的作用。党的十八大以来,民政事 业保基本、兜底线制度不断健全, 不断为各类困难群众提升生活保 障水平。

2014年,国务院颁布实施《社 会救助暂行办法》,建立健全以最 低生活保障、特困人员救助供养、 受灾人员救助、医疗救助、教育救 助、住房救助、就业救助、临时救助 为主体,社会力量参与为补充的社 会救助体系。

2013年至2018年,中央财政累 计投入城乡低保、医疗救助、特困 供养、临时救助等资金8400多亿 元,城乡低保标准年均增长9.2%、 14.7%,目前每年有近5000万困难 群众得到经常性生活救助,1000多 万人次得到临时性生活救助。

将兜底保障与不同困难群体 相结合,社会救助更有针对性、更

- 持续推进低保制度与扶 贫政策相衔接,将1813万建档立卡

人员纳入农村低保或特困人员救 助供养,有力服务了脱贫攻坚大

全面建立困难残疾人生 活补贴和重度残疾人护理补贴制 度,每年惠及1000余万困难残疾人 和1100余万重度残疾人。

--全面建立农村留守儿童 关爱保护制度,帮助78万多名无人 监护的农村留守儿童落实受委托 监护责任人,为18万多名无户籍农 村留守儿童登记落户,让1.8万多 名失学辍学的农村留守儿童返校 复学。继续健全孤儿基本生活保 障制度,惠及32.2万名孤儿。拓展 "孤儿医疗康复明天计划",累计为 12.2万名残疾孤儿免费开展手术矫

一出台加强和改进生活无 着流浪乞讨人员救助管理工作的 意见,党的十八大以来累计救助服 务对象1767万人次。

-推动制定实施慈善法,全 国登记认定慈善组织5570个,给予 公开募捐资格1507个,净资产总计 1400亿元。网络慈善蓬勃发展, 2018年累计获得84.6亿人次的点 击、关注和参与。2013年至2018年 福利彩票累计销售12320.32亿元、 累计筹集公益金3516.56亿元,支 持了民生兜底保障和社会福利事

更加丰富的民生福祉

老有所养,老有所依。党的十 八大以来,面对不断加剧的人口老 龄化问题,民政部门采取一系列政 策举措加快养老服务业的发展。 编制实施"十三五"国家老龄事业 发展和养老体系建设规划,出台加 快发展养老服务业的指导意见,组 织开展公办养老机构改革试点、居 家和社区养老服务改革试点、医养 结合试点,取消养老机构设立许 可,全面放开养老服务市场。

数据显示,到2018年底,我国 各类养老机构和设施达16.38万 个,养老服务床位746.3万张,民办

养老机构的比重达48%,社区养老 服务设施覆盖全部城镇社区和50% 以上的农村社区。

以居家为基础、社区为依托、 机构为补充、医养相结合的养老服 务体系基本建立,老年人的养老服 务得到了更加切实的保障。

民生福祉的拓展,还远不只是 提升养老服务水平。在防灾减灾 救灾方面,不仅各方面能力得以全 面提升,对受灾群众的安置水平也 不断提高。

面对四川芦山地震、云南鲁甸 地震、江苏盐城龙卷风、四川茂县 特大山体滑坡等重特大自然灾害, 民政系统高效有序应对。2017年 大幅提高因重特大自然灾害遇难 人员家属抚慰金、过渡期生活救助 和倒损民房恢复重建的中央补助 标准,年均下拨中央救灾资金90亿 元 紧急转移安置 740 万人(次) , 救 助受灾群众5570万人(次)。

此外,退役军人就业安置和权 益保障工作也得到进一步加强,近 年来每年约有50多万十兵退役,总 体上都得到妥善安置。连年提高 重点优抚对象抚恤补助标准,推动 设立烈士纪念日,完善境外烈士纪 念设施保护管理机制 ……一系列 举措不断提升英雄荣耀和待遇,军 政军民团结更加巩固。

更贴基层的社会治理

今年3月,上海市虹口区在全 区探索"条线部门围着社区转",提 升基层自治共治的能力和活力。 通过搭建"街道-居委会-楼组"三 级议事协商平台,健全居民委员 会、物业服务企业、业主委员会共 同参加的物业联席会议,共同解决 社区治理难题。

社区是社会治理的基本单元 和最具活力的细胞。以上海虹口 的探索为代表,近年来,各地积极 创新社区治理体制机制,把更多资 源和力量下沉到社区,加大社区服 务体系建设力度,全国城市社区综 合服务设施覆盖率达到78.2%,农

村社区综合服务设施覆盖率达到 43.7%,社区对居民群众的服务能 力进一步增强。

城乡社区治理创新的背后,离 不开基层民主制度的完善和社会 组织管理力度的加大。民政和有 关部门指导各地村(居)委会健全 民主管理和民主监督制度,加强城 乡社区协商,"有事要商量、有事好 商量"成为普遍共识,党组织领导 的基层群众自治机制更加充满活 力。把党建作为加强社会组织管 理的重要抓手,基本实现全国性社 会组织党的组织和党的工作全覆

在人民群众普遍关心的领域, 民政事业的改革步伐蹄疾步稳。

各地全面实施惠民殡葬政策, 倡导节地绿色生态安葬,整治违建 墓地,加大公益性殡葬设施建设力 度,推动"互联网+殡葬服务",健全 殡葬公共服务体系。

《行政区划管理条例》的出台, 为优化行政区划设置、加强行政区 划管理提供了基本法规制度遵 循。开展了177件县级以上区划调 整事项,完成第二次全国地名普 查,建立国家地名信息库,开展清 理整治不规范地名行动,加强地名 文化建设和遗产保护,规范行政区 域界线管理……

建立一支120万人的社会工作 专业人才队伍,其中有44万人取得 社会工作职业资格,为民生保障和 社会治理提供了专业人才支持。

《志愿服务条例》出台,志愿服 务不断走向制度化。1亿多名注册 志愿者活跃在经济社会发展各个领 域,在社会治理中发挥积极作用。

民政为民、民政爱民。改革发 展永不停步,民政事业大有可为。 在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,广大民政工作者正以 昂扬的精神状态,呵护着这项温暖 人心的事业向着全面建成小康社 会、向着中华民族伟大复兴的中国 梦不断前进。⑤4

(据新华社北京4月1日电)

新闻速览

■《关于加强和改进中央和国家机关党的建设的意 见》单行本出版

- ●第二届数字中国建设峰会将干5月初在福州举行
- ●2018年我国天然气消费量突破2800亿立方米
- ●国产飞机ARJ21已累积安全飞行超10000小时 (均据新华社)

中央文明办:

3月网上推出107位中国好人

新华社南宁4月2日电 3月份, 中央文明办依托中国文明网开展的 网上"我推荐我评议身边好人"活 动,共收到各地网民举荐的好人好 事线索126万件,参与点赞评议的 网友累计超过3100万人次。107位 身边好人入选"中国好人榜"。

在上榜好人中,有将结婚礼金 全部捐赠助学的年轻夫妻段非、许 利娜,有捐出百万元全部积蓄资助 贫困学生的离休教师夫妇包斌、陆 一军,有为救轻生女子光荣牺牲的

年轻消防战士刘磊,有恪守父辈承 诺精心保管红色史料的郭海波,有 坚守脱贫攻坚一线的好干部张渠 伟,有扎根基层一线的好记者谌贻 昭……网友称赞:好人就在身边,好 人温暖着全社会。

2日,中央文明办在广西柳州举 办全国道德模范与身边好人交流活 动,通过视频短片、现场访谈、网络互 动、侗族大歌等多种形式讲述好人的 感人故事。活动通过多家网络平台进 行直播,观看人数超过4100万。⑤4

聚焦重点时段重点地区

教育部将持续督查治理校外培训

新华社北京4月2日电 记者2 日从正在北京举行的第八届全国培 训教育发展大会上了解到,在一年 多来部分校外培训机构无证无照等 问题基本得以管控规范的基础上, 今年教育部门将继续会同有关部 门,聚焦招生入学前、寒暑假等重点 时段和重点热点地区,开展全面排 查督查,严肃处理个别违规培训,持 续保持高压态势。

教育部基础教育司办公室主任 陈东升在会上表示,从2018年初教 育部等四部门联合开展校外培训机 构专项治理行动以来,治理工作取 得了阶段性成效,全国校外培训机 构第一次有了基本的规矩、基本的 名册、基本的秩序。但这仅仅迈出 了减轻中小学生过重课外负担改革

的重要一步,当前新情况新问题依 然层出不穷,一些培训机构违规行 为更加隐蔽,一些家长让孩子超前 学的冲动依然不减。巩固治理成 果、坚决防止反弹任重而道远。

"教育部将坚持综合施策,凝聚 各方力量,持续发力、久久为功,力 争尽快实现培训行业规范有序发 展。"陈东升说,教育部门将会同有 关部门,聚焦重点时段和重点热点 地区,持续保持高压态势;将加强培 训机构信息系统建设,形成集监管、 举报、服务为一体的现代化管理平 台;将严格规范学科类培训管理,使 其将培训着眼点聚焦在实施素质教 育上:将大力宣传正确教育理念,推 广典型经验,形成社会各界广泛支 持的氛围。⑤4

神州的掠影



4月1日无人机拍摄的雄安新区白洋淀。2017年4月1日,设立河北雄安 新区的消息传遍大江南北,一个新时代的城市构想跃然纸上。两年来,雄 安奋进在新时代的浩荡春风里,书写着奋斗者的精彩答卷 ⑤4 新华社 发



4月2日,在河北省枣强县肖张镇一家木雕工艺加工厂,工人在制作安 装仿古建筑。目前,枣强县已建成特色文化产业企业9家,为当地2000余名 农民艺人及相关从业人员开启增收致富路 ⑤4 新华社 发

增进民生福祉 倡导绿色风尚

我国绿道建设发展综述

人在景中走,如在画中游。全 国超过5万公里的城市绿道,串联 城市自然山水人文,服务百姓休闲 游憩健身,促进城乡绿色协调发 展,让人民共享生态文明建设成

十万里绿道串珠成链

春暖花开,浙江省杭州市淳安 县下姜村村民姜海根变得忙碌起 来。150多公里长的千岛湖环湖绿 道建成后,将淳安县的美丽乡村串 珠成链。他家开的凤林农家乐乘 着绿道的"东风",迎来四面八方来

"总共11个房间,白天烧饭,晚 上烧烤,现在一家人每年毛收入有 30多万。"姜海根眯缝着眼睛笑着

"绿道网是省域大景区、大花 园的'毛细血管',打通了区域之 间、城乡之间的生态廊道。"浙江省 住房和城乡建设厅副厅长张奕 说。截至目前,浙江全省已实现 市、县绿道网规划全覆盖,实际建 成高标准绿道5800公里、其他普惠

性绿道7000多公里。 根据住房和城乡建设部印发 的《绿道规划设计导则》,"绿道"是

以自然要素为依托和构成基础,串 联城乡游憩、休闲等绿色开敞空 间,以游憩、健身为主,兼具市民绿 色出行和生物迁徙等功能的廊道。

城市绿道在倡导绿色出行、缓 解城市热岛效应、推动形成绿色生 活风尚等方面作用凸显。据住房 和城乡建设部公布的数据,截至 2018年年底,全国共建设绿道5.3 万公里,其中2018年新增绿道1.4

"一头连着生态环境,一头连 着民生福祉。绿道建设契合百姓 对美好生活的需求,实实在在提升 了人民群众的幸福感和获得感。 张奕说。

因地制宜建设绿道

绿道建设优化城市绿地布局, 实现城市内外绿地连接贯通。中 国城市建设研究院副院长王磐岩 说,在各地因地制宜系统规划之 下,绿道不仅连点成线,而且连线 成片,形成网络。

一南京市按照环山、顺水、 沿城、连景的绿道设计理念,初步 构建了融合生态保护、休闲游憩等 多种功能的绿色网络。截至2018 年底,南京市已完成绿道建设863

-自2017年起,上海市连续 三年将绿道建设列入市政府实事 项目,以每年建设200公里的目标 推进,形成了具有综合功能的城市

-福州市推进生态修复和 城市修补,按照环城达山、沿溪通 海、绿道串公园、顺路联景点的思 路,建成滨河绿道400公里,山地绿 道175公里,实现"300米见绿、500 米见园"。

浙江嘉兴在环城绿道开展"跑 步+捡垃圾+分类"活动,倡导"垃圾 分类从我做起";广东江门组织百 余名骑行爱好者沿滨江绿道一路 宣传节约用水理念;武汉东湖绿道 的建设者重回绿道,组织百人快闪 和迷你马拉松活动。

"绿道提供了自然优美的步行 和骑行空间,让人们享受健康舒适 的绿色出行。绿道建设推动着绿 色发展方式的形成,倡导着绿色出 行、垃圾分类、绿色消费等新风 尚。"住房和城乡建设部城市建设 司副巡视员赵健溶说。

完善绿道建设标准

绿道建设不仅要"面子",也要

重"里子"。南京市副市长邢正军 说,南京市绿道建设遵照海绵城市 建设理念,路面材质选用透水材 料,在绿道两侧绿化中推广引入雨 水花园、下凹式绿地等海绵措施, 采用微地形建设等众多工艺做法,

增加雨水资源利用率。 我国绿道建设也面临城市用 地紧张、后续管理不足等问题。对 此,王磐岩说,城市绿道建设应注 重协同,利用现有土地为其叠加功 能,以集约利用土地的方式串联城 市各类公共空间资源。

《全国城市市政基础设施建设 十三五"规划》提出到2020年新增 绿道2万公里的目标。据了解,住 房和城乡建设部将继续完善绿道 工程建设标准,推动形成连接城市 生态要素的绿道网络。

"我们要进一步总结提炼地方 的绿道建设经验,在全国范围内推 广,促进城市建设高质量发展。"赵 健溶说,除休闲、游憩、健身外,市 民对绿道还有更多需求,住房和城 乡建设部将继续挖掘绿道在推动 形成绿色发展、生活方式方面的作 用,引导各地依托绿道开展丰富多 彩的市民参与活动。⑤4

(新华社北京4月2日电)

我国开展网络餐饮专项检查

取缔无证经营9375家

据新华社北京4月2日电 记者 2日从国家市场监管总局获悉,在 近期开展的网络餐饮服务食品安全 专项检查中,下线入网餐饮服务提 供者18.5万家,取缔无证经营9375 家。

网络餐饮服务食品安全专项检 查从2018年10月至2019年1月开 展,其中立案查处网络餐饮服务第 三方平台及其分支机构违法行为 583件,立案查处人网餐饮服务提 供者违法行为14153件,累计罚没 金额 7929 余万元。

北京、浙江等地研发网络订餐 监督管理系统,建立网络餐饮服务 监管市、区、所监管体系。广东、湖 北、海南等地运用信息化技术对网 络餐饮服务平台页面端、手机端进

行全方位监测,抓取违法违规信 息,督促指导平台对照自查、监管 人员线上排查,推动人网餐饮服务 提供者公示率持续提升,广东目前 已达到98%。上海定期向社会公 布监测结果,2018年以来共开展入 网餐饮单位线上监测 1.8 万余户 次,公布13轮线上监测问题单位名

抽检方面,福建将网络餐饮食 品纳入年度食品安全监督抽检计 划。江苏、山东、甘肃等地邀请社会 公众参与网络餐饮食品"你点我检" 抽检活动。上海抽检网络订餐配送 的高风险食品540件,合格率达 95%。浙江抽检餐饮食品6753件, 合格率达97%;抽检一次性餐盒965 件,合格率达98%。⑤4

工信部:

集中整治民爆行业安全隐患

新华社北京4月2日电 记者2 日从工信部获悉,工信部将于近期 开展民爆行业安全隐患集中整治专 项行动。行动重点内容包括 2016 年以来行业主管部门检查中已发现 安全隐患整改归零情况、《民用爆炸 物品工程设计安全标准》落实情况、 各级民爆行业主管部门安全监管职

工信部要求,相关企业从严、从 细、从实做好企业安全隐患的集中 排查和治理,在2019年4月底以前 完成自查,各省级民爆行业主管部 门在6月底以前完成属地企业的全 覆盖检查工作。工信部将在7月底 以前对重点企业进行抽查。⑤4

中国银行保险监督管理委员会南阳监管分局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

中国民生银行股份有限公司信用卡中心南阳分中心经中国银行保 险监督管理委员会河南监管局核准成立,由中国银行保险监督管理委员 会南阳监管分局颁发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告:

中国民生银行股份有限公司信用卡中心南阳分中心

机构编码:B0009S341130015

许可证流水号:00679967 业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法 律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期:2019年3月25日 住所:河南省南阳市宛城区孔明路建业凯旋广场20号楼601、602、

603,625,626 邮政编码:473000

电话:0377-61561122

发证机关:中国银行保险监督管理委员会南阳监管分局

发证日期:2019年3月28日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)上查询。